

第二十二届国际历史科学大会昨在济南开幕

习近平致信祝贺

第二十二届国际历史科学大会23日在济南开幕。国家主席习近平发来贺信,向会议的召开表示热烈的祝贺,向国际历史学会主席玛丽亚塔·希耶塔拉女士等与会的历史学家表示诚挚的欢迎。

习近平在贺信中说,历史研究是一切社会科学的基础,承担着“究天人之际,通古今之变”的使命。重视历史、研究历史、借鉴历史,可以给人类带来很多了解昨天、把握今天、开创明天的智慧。

习近平指出,中国人自古重视历史研究,历来强调以史为鉴,我们的前人留下了浩繁的历史典籍。每个国家、每个民族都有自己的发展历程,应该尊重彼此的选择,加深彼此的了解,以利于共同创造人类更加美好的未来。希望这次大会能够推动各国的历史研究,帮助人们从历史的启迪中更好探索

前进方向。

习近平强调,中国有着5000多年连续发展的文明史,观察历史的中国是观察当代的中国的一个重要角度。不了解中国历史和文化,尤其是不了解近代以来的中国历史和文化,就很难全面把握当代中国的社会状况,很难全面把握当代中国人民的抱负和梦想,很难全面把握中国人民选择的发展道路。中国人民正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,需要从历史中汲取智慧,需要博采各国文明之长。欢迎各位专家对对历史的感悟中为我们提供真知灼见。

国务院副总理刘延东在开幕式上宣读了习近平的贺信并致辞。她指出,中国5000多年的文明史,是自强不息的奋斗史、追求和平的发展史、互学互鉴的交流史,塑造了融入中华民族血脉的文化基因,形成了当代中国的价值理念、制度选择

和发展道路。她希望各国学者交流对话、传承创新,加强国际学术合作,为促进多样文明和谐共生作出更大贡献。

玛丽亚塔·希耶塔拉在致辞中回顾了中国文化与其他国家文化之间的交流与互动,指出中国政府倡导的“一带一路”建设将促进沿线国家的经济繁荣和区域合作。她强调本届国际历史科学大会将在促进不同文化的跨国交流中发挥重要作用。

国际历史科学大会创办于1900年,每5年举办一届,是国际上影响最大的历史学盛会。本届大会是国际历史科学大会首次在亚洲国家举办,由国际历史学会主办,中国史学会和山东大学承办。来自世界90个国家和地区的2600余名代表出席会议。

国新办举行抗战胜利70周年

阅兵准备工作情况发布会

50位将军领队阅兵方队 超500件装备受阅



联合军乐团首次出现女性副指挥

日前,国新办举行抗日战争胜利70周年阅兵准备工作情况发布会,阅兵领导小组办公室副主任、总参作战部副部长曲睿介绍,本次阅兵包括抗战老兵参阅、英模部队方队参阅、外军参阅、将军担任领队参阅、新型武器装备受阅5种体现形式,阅兵式和分列式时间大约70分钟左右。

据介绍,这次阅兵我军共编50个方(梯)队,正式受阅约1.2万人,拟动用40多种型号装备500多件、20多种型号飞机近200架。

共50个方队 1.2万人受阅

阅兵领导小组办公室副主任、总参作战部副部长曲睿在国新办发布会上表示,此次阅兵,我军共编50个方(梯)队。其中,徒步方队11个,抗战老同志乘车方队2个,装备方队27个,空中梯队10个,正式受阅约1.2万人。

曲睿介绍,此次阅兵共有27个装备方队,按照作战体系要求编组,包括地面突

击、防空反导、海上攻击、战略打击、信息支援、后装保障等模块,由陆军、海军、空军、第二炮兵、武警部队和四总部直属部队联合编成,展示的武器装备均为国产主战装备,84%是首次亮相。

据了解,英模部队方队是世界阅兵史上人数最多的徒步方队,飞机的机型数量和参阅规模创下历史之最,由近百架直升

机编组的陆军航空兵直升机梯队为世界阅兵式上罕见的大机群编队。

曲睿说,在阅兵中向世人展示先进的武器装备是世界各国的通行做法,这次阅兵集中展示的新型武器装备,体现了我军现代化建设的水平,这是开放透明、和平友好的体现,传递的是与世界各国人民一道共同维护世界和平的正能量。



礼炮方队正在进行阅兵训练

首次安排50余位将军领队受阅

将军领队是这次阅兵的一大亮点。发布会上,曲睿介绍,这次阅兵,从全军选拔了50余名将军担任方(梯)队领队,每个徒步方队、装备方队至少有一名将军担任领队。

阅兵联合指挥部办公室常务副主任、北京军区副参谋长王舜透露,50余名将军领队中,包括中将指挥员、少将指挥员,他们进入阅兵训练基地和官兵一起训练的时候,成为一道亮丽的风景线。

王舜表示,将军在训练场上就是一面

旗帜,他们的一言一行,他们的刻苦训练极大地鼓舞和带动了受阅官兵的热情。

另外,此次阅兵将组织2个抗战老兵乘车方队,曲睿在发布会上介绍说,参加阅兵的抗战老兵由从大陆遴选的、目前健在的国共两党抗战老兵、我党我军和国民党抗日英烈后代,以及抗战支前模范代表组成。

据报道,这100余名抗战老兵平均年龄90岁,其中年龄最大的老兵102岁。抗战支前模范平均年龄88岁,英烈子女平均

年龄78岁。

发布会上,曲睿透露,我党的抗战老兵主要是从八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等抗战老战士中遴选。抗战支前模范主要是从抗日根据地和正面战场的支前模范中产生,抗日英烈子女主要是从民政部公布的第一批300名抗日英烈和80个英雄群体的第一代子女中遴选。“他们参加受阅的积极性非常高,将乘车受阅。”

首次按作战体系模块化编组方梯队

在胜利日阅兵中,参阅的地面装备方队和空中梯队将首次按作战体系模块化编组,展示人民军队信息化条件下联合作战能力。

地面突击模块、防空反导模块、海上攻击模块、战略打击模块、信息支援模块、后勤保障模块……受阅的27个地面装备方队将首次按作战体系进行模块化编组。与此同时,空中参阅的100多架飞机,也将按作战模块编成预警指挥机梯队、海上巡逻机梯队、轰炸机梯队、加受油机梯队等10个梯队。

英模部队方队将擎举70面光荣旗帜受阅

在胜利日大阅兵中,10个英模部队方队的前面,分别都将由官兵擎举7面旗帜受阅。

“旗帜是精神意志的象征,是国家的灵魂、军队的方向。”阅兵联合指挥部政工组副组长卢少泽大校22日在接受采访时表示,“这更是对历史和英雄的尊重,对人民军队优良传统的继承和发扬。”

为鲜明地表达纪念抗战胜利这个主题,阅兵领导小组和联合指挥部研究决定,由参阅部队擎举抗战部队番号旗和荣誉旗在天安门前接受检阅。卢少泽介绍,70面旗帜,寓意纪念中国人民抗日战争暨世界

反法西斯战争胜利70周年。其中,10面为抗战部队番号旗,60面为抗战部队荣誉旗;每个英模部队方队前,1面为番号旗,6面为荣誉旗。

每个方队7面旗帜中,最靠近天安门一侧的一面为番号旗。在每面番号旗的旗面、旗面与旗杆相接处,同时印有有代表性的党领导的抗日武装的番号。这是从史料记载的抗战时期700多支党领导的团以上部队中遴选出来的,都是抗日战场的主力部队。

这10面番号旗分别为:八路军第115师、晋察冀军区、东北抗日联军教导旅、新

四军第一师、新四军第一支队、八路军第129师、八路军第120师、琼崖纵队、山东军区、陕甘宁晋绥联防军。

每个方队7面旗帜中间的一面为主旗,也是这个方队的名称。这10面主旗上分别为:“狼牙山五壮士”英模部队、“平型关大战突击连”英模部队、百团大战“白刃格斗英雄连”英模部队、夜袭阳明堡“战斗模范连”英模部队、“雁门关伏击战英雄连”英模部队、武警部队抗战英模部队、“刘老庄连”英模部队、“攻坚英雄连”英模部队、“东北抗联”英模部队、“华南游击队”英模部队。

胜利日阅兵 空中梯队将呈现5大亮点

空中梯队指挥部有关负责人日前透露,届时陆、海、空三军航空兵将以前所未有的磅礴阵容飞过天安门广场上空,有5大亮点值得关注:

一是参阅规模和机型数量创历史之最。每一次大阅兵都见证了共和国航空力量成长壮大的足迹:1949年开国大典阅兵式上,空军只有17架飞机;1999年国庆阅兵,三军航空兵首次联合参阅;到了2009年,14型151架飞机参阅,规模超过了以往。这次阅兵,空中梯队规模更大,陆军航空兵、海军航空兵、空军航空兵机型和数量都超过了历次阅兵,创下历史之最。

二是多种新式装备亮相。这次阅兵除规模增加外,一些老旧机型没有了,增加了不少引人注目的新装备,新一代预警机、轰炸机、歼击机、舰载机、直升机等多型飞机均为列装后首次参阅。

三是富有时代特色的编队队形新颖震撼。空中梯队历次参阅编队队形包括楔形、三角形、菱形、九机编队、大小飞机编队等,这次阅兵在传统基础上又有新变化,如首次采取纪念字样的编队飞行、直升机梯队首次采用大

机群密集编队飞行、歼击机梯队首次以全新队形参阅等。

四是拉烟、空中护旗等呈现方式增强美感。这次阅兵,空中梯队将有多次拉彩烟的过程,液体拉烟系统被首次应用到阅兵中,拉烟的时间、距离和色彩效果将超过以往。此外空中护旗等梯队在表现形式上更为多样,将突出纪念抗战胜利70周年主题,表达人民军队为实现中国梦、强军梦不懈奋斗的信心决心。

五是领导干部当先锋打头阵。“领导带头参训、第一架次参阅”是空军历次阅兵的优良传统之一,在本次阅兵中体现得尤为突出。有的将军担任梯队长机,有的担任梯队空中指挥员,有的既担任指挥部领导,又驾机直接参阅。还有多名师长、10余名团长直接上阵带飞,充分体现了领导干部率先垂范的优良作风。

这位负责人表示,纪念抗战胜利70周年阅兵举世瞩目,万众期待。空中梯队将全力以赴完成阅兵任务,努力奉献一场中国气派、世界一流、超越历史的阅兵盛典,向党和人民交上一份合格答卷。

(本版稿件据新华社)